



munkát, a kicsinyes falusiaskodás szellemének eltűnését kívánja.

E nélkül még az sem leszünk, amik vagyunk, nemhogy azzá lennénk, amik lehetnénk.

## Züllött gyermekek.

A társadalom elfajulásának legszomorubb bizonyítéka, hogy serdületlen gyermekek, a jövő nemzedéke, melyben reményeink megtestesülését szeretnők látni, a bűn útjára térnek.

Már alig akadunk fenn azon, ha olvassuk, hogy egy revolverekkel felszerelt rablóbandát, amelynek legidősebb tagja 11 éves elfogtak.

Ugy látszik, a műveltség terjedése, iskolák szaporítása és az általános tankötelezettség erkölcsi téren nem hozták meg a kívánt eredményt. Hiszen ilyesmik még a régi betyárvilágban sem esett meg.

Figyelembe véve, hogy az említetthez hasonló esetek nem szörványosan fordulnak elő, hanem sürően ismétlődnek, felvetődik a kérdés: helyese modern nevelési rendszerünk és nem teng-e túl az erkölcsiség rovására az ismert szerzés terjedése?

Annyira felvilágosult ma már mindenki, hogy tudja, miképpen ismereteket szerezni még a legalacsonyabb társadalmi rétegekhez tartozóknak is szükséges. Ki minél többet tud, annál többet ér el az életben.

Nem az a baj tehát, hogy sokat tudnak az emberek, hanem az, hogy normális érzékük kellően fejlesztve nincsen. Nem nevelünk, hanem csak tanítunk. Nem ügyelünk eléggé arra, hogy a gyermekekben felköltsük és nagyra növeljük a becsületes önértéket.

Tanoda az iskola, semmi egyéb. Különösen faluhelyen, ahol a mester azt hiszi, hogy eleget tett kötelességének, ha tanítványát az abécé és a számtan szövevényes útjába bevezette. Másra nem is igen ér rá, mert nyomoruságos fizetése mellett más munkákkal is kell foglalkoznia.

Mit törődhet például azzal, hogy a munkásnak mielőtt reggel munkába mennének, gyermekeiket, sokszor a csecsemőket is, pálinkával itatják meg, hogy napközben fel ne ébredjenek. Természetesen az anyák nagy része nem tudja, minő veszedelmet jelent a zsenge szervezet

számára az alkohol. Hogy a szeszes italokkal felnevelt gyermekekből később, még pedig nem is nagyon későn, mi válik, azt a gyermekbűnkrónikák élénken illusztrálják. A tanító elé már testileg lelkileg romlott anyag jut, melyen gyakran még a legügyesebb nevelés sem segíthet. Rablók, zsványok lesznek az ilyen gyermekekből, oly korban, mikor még jóformán öntudatra sem ébrednek.

Javítanunk kell nevelési rendszerünket. Több gondot kell fordítanunk a gyermekekre az iskolán kívül. Ez a szülők feladata. De sajnos tapasztaljuk, hogy a szülők nagy része nincsen tisztában a feladatával és legtöbb esetben ők a legbűnösebbek abban, hogy gyermekeikből jóra való férfiak, nők nem válnak.

Hézagok e tekintetben törvényeink is. Csaknem teljesen a szülőkre bizzák gyermekeik nevelését, holott sok szülőben nincs meg az értelem, gyakran még jószándék sem, hogy a tanító nevelési módját megkönnyítsék, elősegítsék.

Törvénynek kellene előírni a körvonalazni, hogy mi a kötelessége, hogy a házi nevelés párhuzamosan haladjon az iskolai neveléssel. Akkor a fiatalok bűnösök száma is csakhamar megcsappanna.

## Jegyzetek.

\*

### Ötszáz korona,

azaz kétszázötven forint érkezett Zalaegerszeg r. t. város polgármesteréhez azzal, hogy újév alkalmával a város szegényei között, valláskülömbőség nélkül osszák szét s ne közöljék a hírlapokban az adományozó nevét.

Ötszáz korona igazán nem nagy összeg. Egy vízősepp a nyomor tengerének fenéke tükrében.

De az, hogy adták, egyösszegben adták, Zalaegerszegen adták s nem kértek róla hírlapi nyugtázást ez még itt „nem volt látva“. Ha nem tudnók, hogy így van, magáért az ötszáz koronáért sem hinnők el.

Az ötszáz korona morzsáin talán már örülnék is a nyomor száműzöttei, talán kenyeret vettek rajt' az éhezőknek, talán cipőt a mezít-lábosoknak, talán ruhát a ruhátlanoknak, az is

lehet, hogy pálinkát a szomjazó torkoknak. Mi azért mégsem az örüő és hálás szegények köszönetét tolmácsoljuk. Hanem ezen a szerénységen — engedje meg a nemesszivü névtelen — ezen a szerénységen botránkozunk meg. Hát mire vaiók a helyi lapok? Eddig azt hittük s főként azt hitték nemeslelkü adakozóink, hogy egyébre sem valók hasábjaink, minthogy messi visszhangozzák, miszerint Iksz Ipszilon ur erre meg erre „két“ koronát adományozott. Talán ezt a régi jó szokást akarja megőlni az ötszáz krónok nemes adományozója?

Különben elárulhatjuk, hogy kiléte a legszélesebb körű találgatást idézte elő. Egy társaság végül elővette a virilisták névjegyzékét s végigklavirozott a neveken 1-től 54-ig. Az eredmény kinos volt: Nem ez és ujra nem ez! Hát ki?

Végül megállapították, hogy aki nem kíván hírlapi nyugtázást, az nem lehet — egerszegi.

Bene trovato . . .

\*

### A betonátjárókról szól

az ének. Másképen városi mizériáknak nevezhetnők őket. — Évekkel ezelőtt készültek, ha akarjuk nem is tudjuk ki volt a vállalkozójuk. A rosszul megépített átjárók átértéztették a vizet, úgyhogy rajtuk nagyobb pocéta volt, mint bárhol. A város erre nem vette át az átjárókat. A vállalkozó megigazitotta őket, de úgy látszik mégsem volt benne köszönet. Az átjárók mai napig sem felelnek meg céljuknak. Az évek óta huzódó ügyben mégis történt valami, az építési bizottság, *Uvardy* Vince elnökkel az élén megvizsgálta azokat s különösen a Központi Takarékek épülete előtti átjáróra megállapította, hogy elegett aszfaltból készült s annyira tönkrement, hogy újja kell építeni. Csak ez történt. Ez azonban aligha orvosság az ellen, hogy ezentul a vállalkozók szállításkeptelensége a várost ne károsítsa meg s az ellen sem, hogy a szegény adófizetők sárban járjanak a saját pénzükért.

## HIRDETÉSEK

felvételnek

## Az alagutban.

Irtá: Charles Foley.

„Egy alkalommal hasonló esetem volt“ — vágtam közbe, midőn barátaim különféle tolvajlásokról beszéltek. „Közönséges tolvajlás akart lenni, de a mellékkörülmények oly érdekesen titokzatosak voltak, hogy érdemesnek tartom elmondani.

Egy havas téli reggelen ellátogattam Poissyba, hogy megnézzem azt a házat, amit nagybátyámtól örököltem. Reggeli után visszamentem a jegyzőhöz, hogy átadjam neki a ház kulcsait.

Amint távozni akartam, visszaszólított a pénztáros: „Pardon kérem. Őn még 6000 frankot kap. Már rendeztük nagybátyja adósságait s 6000 frank fölösleg maradt.“

A meglepetés több volt a kellemesnél. Nagy örömmel vettem át a bankócsomót s anélkül, hogy utána számoltam volna, elhelyeztem a azt a papírpénz-tárcámban. Szerencsémre késett a vonat s az utolsó pillanatban elérhettem. Kiszemeltem egy kívülről üresnek látszó kupét s beléptem.

Egy hölgy ült az ablak mellett. Én az ellenkező oldalon, az ajtó melletti szögletben foglaltam helyet, hogy minél távolabb lehessenek az

utitársamtól, nem annyira félelemből tettem ezt, hanem azért, hogy nyugodtan gondolkohassak arról a nagy kincsről, amely váratlanul a birtokomba jutott, meg azért is, hogy kényelmesebben tapogathassam a pénztárcámat. A nő nagyon szép, nagyon fiatal és nagyon elegáns volt. Jól festő sötétkék selyem ruhája bizonyos pikáns jelleget kölcsönzött neki. Gyönyörű szőke haja elegáns, tollas, plörözös posztókalapja alól kedvesen kandikált ki. Füleiben briliáns függők ragyogtak igen pazar fénnel. Nehéz arany karkötője s négylevelű lóheres nyakláncja igazi asszonyi raffiniériát s előkelőséget árult el. Se keziláskája, se kalapdobozja nem volt. Egyetlen nagyon drága selyem napernyőt szorongatott, melynek fogantyúja gyémántveretű szinaranyból készülhetett.

Semmi más dolgom nem volt s így őt kezdtem figyelni s arra a meggyőződésre jutottam, hogy ez a nő csak a legilligránsabb luxuskörnyezetből kerülhetett ide. Karosu termete végtelenül kecses és mégsem angolosan merev volt.

Ujságot vett elő s azt a térdeire fektetve oly közönyös flegmával lapozgatta, mintha ott sem lettem volna. Még csak felém sem fordította bájos kék szemét.

A vonat gyorsan zakatolt előre, hogy behozza a késést. Éppen Maisons-Lafitte állomást hagy-

tuk el, amidőn eszembe jutott, hogy átázzem a nálam lévő iratokat, amiket reggel csak futólagosan tekintettem át. Zsebembe nyultam s előhúztam az egész csomót, melynek papirjai között éreztem a pénztárcát is. Kellemesen gondoltam vissza arra a meglepetésre, amiben a jegyzők részesítettek s szinte gyermekes örömmel fogott el, midőn arra gondoltam, hogy váratlanul ily tekintélyes summa birtokába jutottam.

Elővettem a pénztárcát s anélkül, hogy bármitől félttem volna, megszámloltam annak tartalmát. Megvolt mind a hatezer frank. A pénzt visszatettem a helyére s szokásos hanyagsággal rátettem a mellettem lévő papirososomóra.

Egymásután néztem át az okmányokat s szinte mechanikusan tettem azokat egymás fölé.

A vonat füttyent egyet s a d'Asnières hidra értünk. A csinos fiatal nő erre összerakosgatta a kezében lévő ujságot s anélkül, hogy reám tekintett volna, begombolta keztyűjét.

Felállott s végigsimitott egyet a ruháján. Ugy tett, mintha menni készülne.

Amint keztyűit igazgatta, gyönyörű simafehér kezét bámultam. Az ujjak páratlan fűrgeséggel mozogtak. Azt is észrevettem, hogy egyetlen gyűrű sines a finom ujjakon, sőt jobb keze még a karkötőt is nélkülözte.

A batingolleri sziklák között robogtunk előre.

## A hirlapnyírás titkaiból.

### — A vidéki pflujságírás szenzációja. —

A „Zalai Ujság“ című *Szentgyörgyi Ferenc és Vidéke* hasábjain cikk történt ellenünk és a Btk. 261. §-a ellen. A „cikk“-et művelő ismeretlen „Városi ügyek“ ürügye alatt két hasábot követelt el az ujságírás terhére. Mi ezuttal az ismeretlen értékének és kilétének megállapítása céljából a legegyszerűbb matematikai művelethez folyamodtunk: *büntető feljelentést adtunk* be a cikkben foglalt, sajtó utján sérelmünkre eikövetett rágalmasz miatt a cikk szerzője ellen. A bíróság meg fogja állapítani a mi igazunkat, a Zalai Ujság pedig még dagadóbb fehellet hirdetheti, hogy sajtópöréből is megél.

Az ügyre ezután igazán nem vesztegetnénk egyetlen szót sem, ha a cikk a legkardinálisabb büntetést nem képezne a megbízható ujságírás ellen. Így azonban kénytelenek vagyunk vele foglalkozni s kimutatni a vidéki ujságírás szenzációjának logikai és morális elferdüléseit.

A cikk a „Zalamegye“ karácsonyi számának két cikkét veszi a marokra fogott kalamus hegyére. Azt a két cikket, melyben a legutóbbi városi közgyűlés kapcsán *Udvardy Vince* ur szereplését tettük tárgyilagos kritika tárgyává. Emiatt támad nekünk a „Zalai Ujság“ s dorongol le bennünket azért, mert elég merészek valánk szót emelni az ellen, hogy *Udvardy Vince* városi képviselő ur egy közgyűlésen *huszonháromszor* szólalt fel.

Tettük ezt egy közéleti szereplés bírálata céljából, anélkül, hogy ezzel az egyéni integritást sérteni, vagy *Udvardy Vincének* általunk is méltányolt értékét kisebbiteni akartuk volna.

Lehet, hogy kritikánk erős volt, de mi a közvéleményre hivatkoztunk s a közérdekre, melynek az ilysmi csak árthat. Ugy tudjuk, hogy nem voltunk egyedülállók e véleményünkben. Csak egyre hivatkoztunk, ki még nálunk is *jobbán* elítélte az *Udvardy ur* szereplését s ez az egy a — „Zalai Ujság“ volt. Idézzük a Zalai Ujság december 24-iki számának ugyanazon közgyűlésről szóló „tudósítását“. Szórolszóra így hangzik:

„meg kell állapítanunk, hogy az utóbbi időben a város közgyűlési termésben minden

Tudtam, hogy alagut következik. A kupé lámpája nem égett. A vonat robogása dübörgő lett s a következő pillanatban sötét lett minden. Benn voltunk a hosszú alagutban.

A nagy zajból kivethetem, hogy a papírjaim között egy kéz foglalatoskodik. Máskor nem igen törődtem volna az ilyesmivel, de akkor elhagyott a könnyelműségem s pillanat alatt a pénztárcámra gondoltam. Ijedt mozdulattal helyeztem a papíresomóra a tenyeremet. Ugy éreztem, mintha a papíresomó között egy kis állat foglalatoskodnék s minden erejével menekülni akarna.

Teljes erőmmel szorítottam a diványhoz. A szívem hangosan dobogott. A vonat füttyentett egyet s az alagutban hirtelen megállott. Szinte verejtékeztem a nagy izgalomtól. Percekig szorongattam a papíresomó között menekülni igyekvő kezét.

A vonat megindult. Föllélekzettem. Ujult erővel kezdtem el a harcot, amit azzal az erős kézzel folytattam.

Olyan volt az a kéz, mint egy kigyó, mikor érezte, hogy szorításom elől bajosan menekülhet, mozdulatlan maradt. Halottan tetette magát. Nem hallottam egy lélekzetvételt, vagy mozdulatot sem, de sejtettem, hogy a tolvajkéz tulajdonosa erőt gyűjt. Ugy vártam a világosságot, mint mások a megváltást.

történik, csak éppen komoly tárgyalás nem. Egyes képviselők — nevéket ezuttal nem említünk — alaposan visszaélnek a képviselőtestület türelmével és *lényegtelen felszólalásokkal csak heccelődnek, személyeskednek* és minden igyekezetük odairányul, hogy a gyűlést lehetőleg a másik napra is kitolják. Hogy ezekkel az *abszurdumokkal* aztán a város ügyei mit szenvednek, az már elöttük másodrendű kérdés. Reméljük azonban, hogy a legközelebbi városi képviselők választásakor a város *polgársága* is alaposabban megfontolja, hogy *kit küldjön* érdekeinek megvédelmzésére a *közgyűlési terembe*. Utóvégre a közérdek sem megvetendő dolog!”

Ezt írta a Zalai Ujság *Udvardy Vincéről* december 24-én. Ezután csak természetesnek kell tartanunk, hogy december 31-én már nekünk kellett rontania s agyonütai beannunket. Nem azért, mert nem ajánlottuk a polgárság figyelmébe hogy válogassa meg, kit tesz meg városi képviselőnek, hanem azért harap belénk, mert azt írtuk *Udvardy urról*, hogy „lényegtelen felszólalásaival heccelődik, személyeskedik“, no meg hogy ez „helytelen“. Természetesnek tartjuk, hogy emiatt nem saját magát leplezte le, hanem minket tisztelt meg egy kis förmedvényeszerű elemi iskolai dolgozattal.

Magára a 24-iki cikkre még az a megjegyzésünk, hogy bizony az a Zalamegyében előbb megjelent közgyűlési referádának a kivonata, de tudatosan készített kivonata, ép oly öntudatosan, mint mikor valaki a *Szölösy Zsigmond* tárcája alá saját nevét írja, vagy a *Gábor Andor* cikkén csak annyi változtatást tesz, hogy lefelejtí alóla a szerző nevét.

Es most mondja meg *Udvardy Vince* képviselő ur maga, — sine ira et studio — mondja meg nekünk, vajjon a mi „lesepülésünk“ árt e tekintélyének jobban, vagy a Zalai Ujság két cikke. Azt halljuk, hogy a dicséző cikkért sajtópert akar indítani a Zalai Ujság ellen. Nyilvánosan megkérjük, ne tegye ezt. Ha mindenáron meg akarja boszulni magát a Zalai Ujságon, járja ki neki ugyanazt a hirdetési szubvenciót a várostól, amit a Zalamegye és Magyar Paizs kap, ugyanazt az általányt, ugyanazokkal a terhes kötelezettségekkel. Hiszen ugyis ez fáj az egészben.

Ami a rágalmasz vádját illeti, azt készségesen magunkra vesszük, hiszen a Zalamegye

Kevés idő múlva ismét meglássabbodott a vonat zakatolása.

Elerőtlenedtem. S ezt a gyengülést megérezte a kezem alatt levő kéz is. Lassan, kuszva, szinte észrevétlenül indult kifelé. Megéreztem, hogy az ujjak a pénztárcám papírjai között vannak.

Füttyszót hallok. Elbámulok a sötétségben s e pillanatban kisiklik a tolvaj kéz. Elég ügyetlen voltam s nem ragadtam meg a megugrott tolvaj karját. A pénztárcám után kaptam s azt reszketve csuszattam a belső zsebembe. Előbb azonban bele nyultam s éreztem, hogy mind a hat ezerfrankos benne van.

Hirtelen szürkül a sötétség s a következő pillanatban már világosság van a kupéban.

Ugy éreztem, mintha nehéz, gyors és fantasztikus álomból ébredtem volna föl. Oly gyorsan történt mindez, hogy még a gondolataimat sem szedhettem össze.

Első pillantásom az utitársnóm felé fordult. Ugy ült ott, mint az alagut előtt. Közönyösen nézett ki az ablakon. Az összerakott ujság ugyanugy volt előtte, mint az izgalmas pillanatok előtt. Aranyfogantyus ernyője az ablakos ajtóhoz volt támasztva. A ruháján semmiféle gyűrődés nyomát nem láttam, mintha egyetlen ruharénc nem változott volna meg. Csak az

harminchárom éves fennállása alatt csak hárommal kevesebb rágalmasz miatt sajtópert kapott, mint a Zalai Ujság három hét alatt. Ennek tudniillik három van. A Zalamegyének pedig egy sem volt harminchárom év alatt.

Ezt különben eldönti a megindított sajtóper. A Zalai Ujság című sajtóvétség pedig hadd éljen vigan s lobogjon benne „a közjóért a szent hevület.“

S elvégre igaza van. Lehetnek elferdült koponyák, melyek előtt az ifjonti idealizmus és a harcot hevítő nemes meggyőződés izzó tüze, önbizalmat tápláló melege, szövétneket gyújtó lángja és világot gyújtó igazságszeretetec abban nyilvánul meg, hogy a Zalában soronként 6 fillérért söpredéknek nevezi valaki, mint a Z. U. szerkesztője, az ellenzék vezéreit s aztán két hét múlva az ellenzéknek történt egyidejű felajánkozás mellett — kockáztatva azt is, hogy kaució nélküli politizálás miatt eljárást indítsanak ellene — nekíront a munkapárti nagyságoknak. Ha ez a közjóért lobogó, ideális szent hevület, akkor a moral insanity a polgári erények Csimboraszója.

A cikk katicabogáról egyébként egy másik bogár jut eszünkbe. A csudabogár, mely a Borsszem Jankó vidéki lapszemléje felett szokott címül szerepelni. Ez a csudabogár jut eszünkbe, mikor a Z. U.-ról hallunk. Ennek a nevetettő csudabogárnak pedig az a jellemző sajátsága, hogy nem igyekszik felfelé, mint a katicabogár, ha nem marad lent. Egészen lent...

Legvégül konstatálni kívánunk egyet. A Z. U. ezt írja: „városi közügyekkel is foglalkozunk. Hol mi, hol a jó öreg Zalamegye.“

Ez vaskos tévedés édes kis öcsénk, Zalai Ujság! Csak mi, a jó öreg Zalamegye, foglalkozunk városi ügyekkel. A Z. U. eddig csak a „Tetemrehívás“ című sajtóper tárgyát képező „írásmű“-ben próbálta ezt meg. Ha pedig ez is városi közügy, akkor a rágalmaszért járó pár hónapi fogház elsőrendű pensio a Ritzszállóban.

Mi ugyanis a Fídibuszból a Z. U. hasábjaira átlántált disznóságokat s husz éves vicclapokból kiollózott szellemtelenségeket a legjobb akarat mellett sem minősítjük közügynek. Legfeljebb az azok megszüntetésére indítandó hatósági eljárást. Ez lenne közérdek.

area volt sápadtabb, mint az imént. A keztyűjét gombolgatta megint.

Nem tudtam mást hinni, minthogy álmodtam. Mit mondjak? Semmi bizonyítékom nincs ellene. Hallgattam.

A vonat megállott. Utitársnóm föláll. Az ujságot a földre ejti s elmegy előttem az ajtóig. Előrevetett lábaim miatt nem mehetett tovább s szinte barátságos nyugalommal mondta:

— Szabad uram?

Angolos nyugalommal bocsátja le az ablakot s int egy vasutasnak, hogy nyissa ki ki az ajtót.

Én is segédkeztem neki a leszállásnál s amidőn a földre ért, mosollyal köszönte meg az udvariasságomat. Bájos, kék nevetőszemekkel nézett rám, amely szemek mindenről beszéltek, csak aljasságról nem.

Még ma sem tudom, hogy mi történt velem akkor. Nem tudom eldönteni ma sem, vajjon az a néma, elkeseredett küzdelem valóság volt-e vagy csak hallucináció.

És elvégre, asszony volt a dologban. Ilyenkor minden lehetséges...



## Központi gyűjtőfogház Zalaegerszegen.

A város kérvénye az igazságügyminiszterhez.

— Saját tudósítótól. —

Egy héttel ezelőtt terjedelmes közleményben ismertettük Dr. Korbai Károly zalaegerszegi polgármester legutóbbi négy nagyjelentőségű városfejlesztési indítványa közül a legsürgősebbiket, ami az egerszegi vasutas-telep létesítésének elengedhetlen szükségességéről szólt. A közlés nyomán a dolog iránt városzerte olyan nagy és általános érdeklődés támadt, hogy valóban érdemesnek kell tartanunk a munkát, amit a négy kiváló jelentőségű terv megvalósítása érdekében kezdtünk. Mai lapszámunk vezető helyén foglalkozunk érdeme szerint való terjedelemben a celi-dömök—zalaegerszeg—osáktornyai vicinális vasutvonal elsőrangúsításának tán minden egyébnél nagyobb fontosságú kérdésével, míg e helyen a harmadik városfejlesztési indítvány részleteit és alakulásának perspektíváit mutatjuk be.

Mint azt a karácsony előtti városi közgyűlésről szóló tudósításunkban már nagyjában közöltük, az 1913 évi XXI. törvényeikk, mely a közveszélyes munkakerülőkről szóló, u. n. osavargótörvény, többek között azt rendeli el, hogy a csavargás miatt elítéltek részére az országban több *központi gyűjtőfogházat és dologházat* kell az igazságügyi kormányzatnak építenie. Miután a dolog azokra a városokra nézve, hol ezek a központi gyűjtőfogházak létesülni fognak, *semmi néven nevezendő terhet nem jelent*, mert azok megépítéséről és fentartásáról, mint minden hasonló intézetről, a kormány gondoskodik, — a legkétségtelenebb városi érdeket szolgálja az ötlet, mely az ország egyik ilyen igazságügyi intézményét Zalaegerszeg részére óhajtaná megszerezni.

A tanácsnak a közgyűlésen tett jelentése szerint Dr. Korbai Károly polgármester már a saját iniciatívájából tett is kezdő lépéseket ez irányban, midőn hetekkel ezelőtt dr. sipeki Balás Béla főispánnal együtt megjelent Balogh Jenő igazságügyminiszternél, s ott azt a kérelmet adták elő, hogy a kormány a Dunántúl részére felállítandó központi gyűjtőfogházat és dologházat Zalaegerszegen létesítse, amely várost nemcsak geometrikusan központi fekvése predestinálja erre, de talán még jobban az a körülmény, hogy bővelkedik olyan városi ingatlanokban, melyek e fogház lakóinak mezőgazdasági foglalkoztatással való ellátását lehetővé teszik. A miniszter a legnagyobb figyelemmel hallgatta az előterjesztéseket, melyekre nézve *a lehető legkedvezőbb ígéretek tette.*

Ezek a részletes előzményei az ügynek, mely a december 20-i városi közgyűlésnek szösz szerint itt következő határozatával lett aktuális. A határozat így szól:

Tekintettel arra, hogy az itteni kir. törvényeségi fogház kertészeti telepének kiegészítésével a városi szőlőtelep és még szükséges ingatlanok hozzáadásával a csavargók dologházának céljaira elegendő ingatlan állana rendelkezésre, — elhatározza a képviselőtestület, hogy kérvényt intéz a m. kir. Igazságügyminiszter urhoz, felkérve őt, hogy Zalaegerszegen a dunántúli összes bíróságok által eintéit közveszélyes munkakerülők részére gyűjtőfogházat, illetve dologházat létesíteni kegyeskedjék és felajánlja megvételre a város tulajdonát képező szőlőtelepet és az esetleg még szükséges ingatlanokat.

Felkéri határozza a közgyűlés a vármegye közszereketben álló és Zalaegerszeg város iránt eddig is minden esetben fáradszatlan és hathatós támogatást tanúsított főis-

póját, Balás Béla ömeltóságát a város fenti kérelmének pártolására.

A szükséges intézkedések és lépések megtételével a polgármester bizatik meg.

Az ügyben az elől elmondottak után a polgármesternek immár nem sok tennivalója van, mert az igazságügyminiszter most már csak a város kérvényét várja, melynek a lehető legkedvezőbb elintézéséhez minden jó kilátás megvan. Egyről azonban mindezek mellett sem szabad megfeledkezni. S ez az, hogy ha még eddig nem is akadt, de okvetlen fog akadni a Dunántúlon még egynéhány város, mely ezt a nagyszámú emberanyagot magába foglaló intézményt magának megszerezni óhajtaná. Majdnem bizonyos, hogy mint minden ilyen közintézmény körül, a dunántúli központi gyűjtőfogház létesítése körül is versengés fog keletkezni, amidőn a versengő városok a kedvezmények adásában fognak egymásra licitálni. S itt térünk rá e közlemény irásának egész tulajdonképpeni céljára: annak megérttetésére, hogy ez akciójában a város közönségének esetleg némi áldozatkészségtől sem szabad majd visszariadnia. Lehetnek ugyanis sokan, akik ezt az ügyet egyenesen úgy fogják fel, hogy ez kiváló alkalmat ad arra, hogy bizonyos városi ingatlanok talán még valódi értékükön jóval felül is emelkedő áron lesznek eladhatók a jó öreg kincstárnak. Milyen arányban áll majd ez a kiesinyesen kalmárkodó felfogás ahhoz az ajánlathoz, amit esetleg majd valamelyik másik dunántúli város tesz a kormánynak a központi fogház elnyeréseért? El kell készülnie lenni arra, hogy a városok versenyében talán még ingyen telket, talán önköltségi áron számítható városi téglát is fel kell majd ajánlani a miniszternek. Az egyedüli helyes alap ez áldozatkészség mértékének megszabásához annak felismerése lehet, hogy mennyit ér és mit jelent Zalaegerszeg város közigazdasági életére nézve az új intézmény.

Erre nézve pontos számadatokat nyújtani kissé bajos lenne s csak általánosságban lehet mérlegelni a város közönségének különböző szempontjaiból való jelentőségét a központi gyűjtőfogház létesítésének. E tényezők között van elsősorban az, hogy a terv valóra váltával a város lakossága egyszerre néhányszáz fővel szaporodna, ha mindjárt egy fogháznak kaszinótagságra nem kvalifikált lakói is ezek. Ámde e néhány száz ember összes kereskedelmi szükségleteinek beszerzése már kétségtelenül jelentene valamit a nagymértékben pangó egerszegi kereskedelemre nézve, mely pedig (t. i. a kereskedelem) mindenütt elsőrendű fokmérője minden város anyagi jólétének és kulturális haladásának. A fogháznak az elítélteken kívül nagy hivatalnoki és őrszemélyzete is kell, hogy legyen, ezek tehát még fokozottabb mértékben jönnek számításba az itt elmondottak tekintetében. Semmivel sem kevésbé fontos (sőt talán a legfontosabb) a terv okvetlenül várható eredményei között az, hogy a gyűjtőfogház mellett létesítendő mezőgazdasági rabtelep *Zalaegerszeg város közlelmzésének olcsóbbá tételére rendkívül nagy hatással lenne.* Számítható nagy produktívával s a város kellő — s épen most szabályozást váró — irányításával, megszüntetné a mai rabtelepi drágaságot, uralhatná az egész piacot. Erre pedig épen ennek a hivatalnokvárosnak lenne talán mindennél égetőbb szüksége.

## HIREK.

### Boldog újévet!

(Huszonöt havi elzárás a b. u. é. k.-ért).

Ne tessék megijedni és félreérteni, nem akarunk négy nappal az ujesztendő boldogtalan napja után új reményeket támasztani ezekkel a rettenetes szövegekkel, amiket e sorok fölébe cím gyanánt illesztettünk. Távol állunk ettől, mert boldogok vagyunk, hogy honi frazeológiánknak e vén bacillusait egy esztendőre ismét lefojthattuk jól záródó üvegburájukba. Csupán idézzük most e súlyos szöveget, melyek Zalaegerszegen végre, az Ur 1914-ik esztendejében méltó és megérdemelt elbánásban részesültek. Így is címezhetjük volna e sorokat: »A megoldott probléma«, vagy, hogy még nagyobb örömet keltsünk a Kárpátoktól az Adriáig: »Nincs többé b. u. é. k.« De hátha megártana valakinek a hirtelen öröm, hát csak így lassan vezettük rá az ujesztendői jókivánságokkal agyonsanyargatott nyájas olvasót, hogy miről is lesz szó az alábbiakban.

Nem ujság az, hogy Zalamegyében harminchárom vármegyei szabályrendelet köti meg kezét-lábát a szegény kőboreigányoknak, kik között (már mint a mi cigányaink között) igen sok derék, jóra való familia is akad, melynek tagjai még a rendszeres munkától sem idegenkednek. A harminchárom szabályrendelet között egy, mely különösképpen drákói szigorúságu. Arról szól az, hogy a zalamegyei cigányoknak a saját illetőségi helyüket képező községekbe, vagy városokban is egyfolytában csak félóra hosszáig, azaz 30 percig tartózkodhatnak munka nélkül. Jól tessék megérteni, a Zalaegerszegen született, s itt, a város határában lakó egerszegi sátoros cigányok nem jöhetnek be minden egerszegiek közös tartózkodási helyére, Zalaegerszeg városába annélkül, hogy félóra-mulva kérdőre ne vonná őket az első rendőr, mivel találkoztak, hogy mit keresnek a szülővárosuk. A harminchárom szabályrendelethez jött aztán nemrég a híres osavargó-törvény, mely, mint az alábbi példa mutatja, úgy betette a kulcsot a szegény cigányoknak, hogy hőtíg arról kódulhatnak. Ebből a három tényezőből, a harminchárom között a legfuresább szabályrendeletből, a csavargótörvényből és az egerszegi sátoros-cigányokból jött létre a korszakos találmány, mely Zilahi István egerszegi rendőrkapitány feltalálói leleményességének dekumentuma.

Tegnapelőtt, ujesztendő reggelén, mind a harminchárom szabályrendeletet elfeledve pereputtyostul bejöttek az egerszegi cigányok a városba, hogy imitt-amott, ahol egy kis aprópénzre volt kilátás, beöbégassák a maguk jókivánságát a boldog ujesztendőről. Az egerszegi cigányoknak ez a vállalkozásuk egész jó üzletnek bizonyult. Alig negyedóráig kivánták jobbra-baira a „boldog-ujesztendőt“, elesipte őket a rendőr s kaptak a jókivánságokért összesen — huszonöt hónapot. Huszonégyen huszonöt hónapot, ami két évnek és egy hónapnak felel meg. Külön protekeiót a vajda, Forgács Lajos élvezett, akinek két havi elzárást sóztak a nyakába a boldog ujesztendőért, míg a többiek, férfiak, nők, fiatalok, öregek vegyest egy-egy hónappal voltak kénytelenek beérni. S most a boldog újév miatt a többi rabokkal együtt 42-en ülnek a rendőrség fogházában, melyről hivatalosan rég megállapították, hogy emberi tartózkodásra alkalmatlan.

Megvan oldva tehát a probléma, hogyan lehet kiirtani a XX. század társadalmi életének egyik legtűrhetlenebb rákfénjét, a mindnyájunk

életét hatásosan megkeserítő boldogujesztendő kívánás rettenetes szokását, mely minden újvnek már a legeslegelső napján teljesen lehetlenné teszi, hogy jobban érezzük magunkat a ránk köszöntött üjlesztendőben, mint a régiben. Ugy van, igaz van a zalaegerszegi rendőrkapitánynak! Le kell csukni a buékázókat. Le kell csukni az összes levélhordókat, a fő- és alpincóereket, valamennyi házmestert, a sarki gesztenyést, a kéményseprő legényeket, a Néptanítók hetilapját, sőt magát a rendőrkapitányt is, mert nekem ő is kívánt boldog újvet.

(—r.)

Lapunk a munkatorlódás folytán előállott technikai akadályok miatt ezuttal egy nappal később jelenhetett meg, miért is ezennel szives elnézést kérünk olvasóinktól. — A harmincharmadik év folyamán az elmúlt harminckét év becsületés programja jegyében nyílik meg lapunknál. A közönség érdeke vezet ezután is. Kérjük hozzá előfizetőink szives támogatását.

Az Ifjusági Klub Szilveszter-estélye. Az Ifjusági Klub Szilveszter napján fényesen sikerült estélyt rendezett a Korona-szálloda emeletén levő helyiségeiben. A mulatság 9 órakor vette kezdetét és egyfolytában egy fél napig tartott, mert még reggel fél kilenckor táncoló párokat lehetett látni a teremben és a társaság töredéke csak reggel 9 órakor vonult el végleg, — de nem pihenni, hanem a vidéken folytatni a kedélyes mulatságot. Éjjel 12-kor kialudtak a villanyos csillárok és egy visító malac után kapkodtak a sötétben a jelenvoltak, majd ismét világosság lőn s megkezdődött a tombola. — 109 tombolatárgy jött össze, részint ajándékozásból, részint a Klub adozatkészségéből. Különösen szép volt és feltűnést keltett Havas Kristóf műkertész ajándéka, egy remek fenyőfa; nemkülönben izgatta a nyerni akarókat Dergáts Gyula hentesmester ajándéka, egy ropogóspirosra sült és izlésesen feldisztelt malac is. Értékesebb ajándékokat adtak még: Sikota Ferenc, Fenyvesi Miksa Fia, Fülöp János, Mausz Ferenc, Fangler cég, Tosch Károly stb. — Főnyeremény egy élő malac volt, amelyet a mindenkor gavallér szállodatulajdonos Scheier Károly adott a Klubnak azzal a másik malaccal együtt, amelyik éjjelkor szerencsemalacként sivitotta tele a tánctermet. A tombolamulatság körül hervadatlan érdemeket szerzett, fáradhatatlan és buzgó háznagy Vittek Zoltán nyerte meg — fáradságának méltó és édes jutalmul. A mulatságon nagyon sokan voltak és akik ott voltak, nagyon jól mulattak. Az egész estély a feszelen kedélyesség jegyében folyt le és az Ifjusági Klub sokat vitatott életképességéről is tanúságot tett. A negyest 30 pár táncolta.

Jelen voltak: Asszonyok: Dr Árvay Lászlóné, Bichler Dénéne, öz. Dervarics Lajosné, Dergáts Gyuláné, Fangler Ferencné, Fülöp Jánosné, Ferenc Ferencné, öz. Gerencsér Györgyné, Hrabovszky Jenőné, Dr Halász Vilmosné, Hajdu Dezsőné, öz. Horváth Bertalané, Dr Jámbar Mártonné, Keresztessy Józsefné, Kiss Lajosné, Kecskés Dezsőné, Kesseldorfer Alajosné, Lusker Jánosné, Mihályi Sándorné, Preszler Gyuláné, öz. Somogyi Jánosné, Somossy Nándorné, Soproni Károlyné, Siposs Dezsőné, Somogyi Józsefné, Tuczay Jánosné, Vida Jánosné, Zilahi Istvánné.

Leányok: Bichler Elia, Dervarics Mariska, Dirnbek Gizella, Gerencsér Mariska, Halász Böske, Jakatffy Böske, Kiss Mariska, Klein

Edith, Lusker Paula, Lusker Adél, Somossy Juliska, Soproni Mariska, Soproni Ilonka, Somogyi Böske, Tuczay Ili.

A könyvtár-alap javára felülfizettek: Dr Kaszter Ödön 5, Dr Gerencsér Lajos 5, Dr Halász Vilmos 5, Dr Lőke Imre 2, Dr László Pál 2, Dr Kardos Jenő 2, Dr Hollósi Pál 2, Hantke Emil 2, Vittek Zoltán 2, László József 2, Horváth Miklós 1, Kovács Károly 2, Kovács Károly köz. gyak. 2, Dr Kádár Sándor 2, Szücs Kálmán 2, Dr Hollós Ferenc 2, Dr Szepessy Géza 2 koronát.

A diszpánzer. A zalaegerszegi Tüdőbetegoldó Egyesület, melynek működését ezerszám várják szerencsétlen embertársaink, ismét egy lépéssel előbbre jutott. Ezévből is folyósította részére a kormány az 5000 korona hozzájárulást. E címen már a tavalyi 8000 koronával s a remélhető tagdíjakkal együtt tekintélyes összeg áll rendelkezésre. A miniszterium legutóbb jóváhagyta az egyesület alapszabályait, a város 600 koronát szavazott meg céljaira s a kórház melletti Szekér-féle ház megvételével elhelyezését is biztosította. Most még csak az orvos kérdése vár megoldásra. Valószínűleg ez is rövid idő múlva nem akadályozza azt, hogy a diszpánzer megkezdje áldásos működését.

Nyugalomban. A zalaegerszegi m. kir. állam-építészeti hivatalt érkező vesztés érte. Egyik legkiválóbb munkáereje Weiss Ignác műszaki tanácsos családi körülményei miatt nyugdíjazását kérte. A szakmájában elsőrangú műszaki tanácsost nemrégiben is megkínálták a zalaegerszegi hivatal főnökségével, ő azonban családi okokból a nyugdíjazást választotta. A kereskedelmi miniszter a nyugdíjazás alkalmából hűséggel teljesített kiváló szolgálataiért meleg elismerését fejezte ki Weiss műszaki tanácsosnak.

Katonai kinevezés. Dr Boschán Ernő zalaegerszegi ügyvéd tartalékos vartüzérhadnaggyá neveztetett ki.

Az Ifjusági Klub tombola-estélyére a következők voltak szivesek tombolatárgyakat ajánlani: Czinder Lajos, Dergáts Gyula, Deutsch Hermann, Fangler Mihály Fiai, Fülöp János, Fenyvesi Miksa Fia, Dr Gerencsér Lajos, Dr Halász Vilmos, Hrabovszky Rezső, Hajnal Lajos, Dr Hollósi Pál, Ifj. Horvát Jenő, Dr Hollós Ferenc, Havas Kristóf, Hubinszky Adolf cég, Horváth Miklós, Dr Jakatffy János, Kőrössi Sándor, Kuthy Lajos, Dr Lőke Imre, Dr László Pál, Mausz Ferencné, Dr Szepessy Géza, De Sörgo Antal, Sikota Ferenc, Spiegel Zsigmond, Schmiadt Viktor, Schütz Frigyes, Tosch Károly, kiknek ez uton mond köszönetet az Ifjusági Klub vezetősége.

A Csány-szoborbizottság ülése. A Csány-szoborbizottság f. hó 30-án tartott ülésén elhatározta az Istók János műtermében készült pompás főalak átvételét s a művésznek 5000 K-át újból kiutalt. A betegeskedő Dr Kele Antal helyébe Dr Gerencsér Lajos ügyvédet ügyésszé választotta, ki a hazafias megbízást készséggel vállalta.

Újévi üdvözlések megváltása. A zalaegerszegi kereskedők újévi üdvözlések megváltása címén 140 K 60 fillért adtak át a város polgármesterének azzal a megjegyzéssel, hogy ezen összegért a helybeli róm. kath. plébánia templom és plébániai lakot összekötő kerítés helyébe diszes vaskerítés készíttessék. Az adományok ilyen célra fognak felhasználtni. — Újév megváltása címén az elagott iparosok alapja javára Wapper Ignác ur 5 koronát, Schuffenhauer Frigyes ur 2 koronát voltak szivesek adományozni. Fogadják az Ipartestület hálás köszönetét.

Törvényhatósági tagválasztás. A dec. 30-án lezajlott pótválasztáson megyei tvh. bizottsági

tagnak, a pákai választó kerületben három jelölt közül nagy szótöbbséggel Török Bertalan pákai kántortartó választott meg.

Meghívó. A zalaegerszegi Patronage-Egyesület az 1914. évi január hó 18. napján délelőtt 10 órakor Zalaegerszegen a kir. törvényszék főtárgyalási termében évi rendes közgyűlést tart, melyre a Patronage-Egyesület tagjait és általában az emberbaráti érdeklődőket tisztelettel meghívja Dr Czinder István, a Patronage-Egyesület elnöke. Tárgysorozat: 1. A közgyűlés megnyitása. 2. Elnöki előterjesztés az alapszabályok módosítása tárgyában. 3. A tisztikar és a választmány tagjainak megválasztása. 4. Dr Rottenbiller Fülöp igazságügyminiszteri osztálytanácsos értekezése. 5. Indítványok.

A korcsolyázás. A helybeli korcsolyázó egyesületnek ezuttal még a régi pályáján a hideg beálltával megkezdődött a korcsolyázás s a pálya — ha csak az idő ránk nem oáfol — ma is egész nap nyitva lesz.

A cipész-munkások egyletének műkedvelői színelőadása. A Magyarországi cipész-oszmadia munkások és munkásnők országos szövetségének zalaegerszegi helyi csoportja saját könyvtára javára, 1914. január hó 11-én, a Korona-szálló dísztermében, műkedvelői színelőadással egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez. A színelőadás kezdete este 8 órakor. Belépő díj: Első hely személyenkint 1 kor. 40 fill., családjegy (3 személyre) 3 korona; második hely személyenkint 1 korona, családjegy (3 személyre) 2 korona 40 fillér. Felülfizetések köszönettel fogadhatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Színe kerül A falu rossza. Népszínmű 3 felvonásban. Irta: Tóth Ede. Rendező: Kovács Sándor. Sugó: Reizinger István. Szereplő személyek: Borbély István, Miszory Lajos, Farkas Margit, Paál Annus, Kovács István, Farkas Juliska, Szita Jenő, Farkas Erzi, Bognár Róza, Horváth Annus, Mészáros Péter, Siklér Imre, Simon József, Kovács Sándor, Farkas Vilma, Szommer Lajos, Szabó Emil, Györgyfalvy Lajos, Kovács Lajos, Németh János, Boncz János, Reizinger Mariska, Kovács Imre, Reizinger Erzsike, Bizsók Margit, Pungér Mariska, Ivánics József, Kuczogi Antal, Pónácz János.

Vidéken csak ritkán van alkalom olyan olcsón vásárolni, mint január hóban a Központi Nagy Áruházban. A cég tulajdonosa ismert nagy raktárát kisebbbíteni óhajtja s egy egész halmazt árut boosájt minden nyereség nélkül eladásra. Mődunkban volt meggyőződni, hogy nem humbug állítás s így mindenki saját érdekében cselekszik, ha a mai hirdetését olvassa s meggyőződést szerez a dologról, akár egy kis próbamegrendeléssel. Aki vidékről rendel s lapunkra hivatkozik, annak egy ajándéktárgyat fog a cég csomagjához mellékelni.

A Pápa—sümegei vasuterv. Emlékezetes az a mintegy két évvel ezelőtt Veszprémvármegyében keletkezett vasuterv, mely Pápát Devecseren át Sümege felé hajtaná vasuti összeköttetésbe hozni. Ez a vasuterv, miután Veszprém-megyében a legnagyobb közöny kínai falába volt kénytelen beleütközni, Zalamegye törvényhatósági közgyűlése elé került, hol már sokkal nagyobb méltánnyal fogadták és megszavazták annak segítésére a szokásos zalamegyei kilométerenkénti 6000 korona hozzájárulást. A zalai példa, ugylátszik, Veszprém-megyében is hatott, mert midőn a vasutertvet annak engedményesei újból a Veszprém-megye mult havi közgyűlése elé terjesztették, most már, noha hosszabb vita után, de mégis megtettek ott annak érdekében annyit, amennyivel a törvényhatóság ez ügyben önmaga iránt tartozik. Erről az alábbi veszprémi tudósításunk szól: A pápa—devecser—sümegei vasut a Veszprém vármegye decemberi ülésén kerül szőnyegre. Antal Géza

**Weber és Sztredszky**

uri szabók

**Zalaegerszegen.**

Megyeházzal szemben.



Van szerencsénk tudomására hozni a n. é. közönségnek, hogy a

**téli idényre**

megérkeztek a legújabb divatu angol- és hazai átmeneti és öltöny szövetek. Kérjük a n. é. közönség b. pártfogását. Szolid kiszolgálás, divatos, jó munka.

dr. pápai képviselő, megyebizottsági tag, indítványt adott be, hogy a gyűlés szavazzon meg a vármegye területén építendő helyi érdekű vasutak segélyezésére kétszázalékos pótdadót. Ez indítványhoz számosan szólottak hozzá s végre hosszabb vita után kilenc szótöbbséggel elfogadta Antal Géza indítványát. Veszprémvármegye tehát felír a belügyminiszterhez, aki ha engedélyezi a kétszázalékos pótdadót, akkor ki lesz vetve és ez esetben az évek óta vajdó pápa—devecser—sümei vasut ügyé végre dűlőre jut s a jövő évben meg is kezdik annak kiépítését. Veszprémvármegye valószínű kétezrezer korona segélyt ad a vasutnak. A megyegyűlésen Buzás Kálmán dr. devecseri ügyvéd is felszólt, aki a beszédében hangsúlyozta, hogy a pápa—devecser—sümei vasutnak csak az esetben adja meg a megye a segélyt, ha a vasut devecseren megy keresztül. A pápai bizottsági tagok helyeslően vették tudomásul Buzás Kálmán dr. megjegyzését. Ezzel az egyik legnagyobb akadály hárult el a vasut elől. Az engedélyeseken most már a sor, hogy erélyes munkához lássanak.

**Újévi üdvözlét.** A Bersonművek az új év beálltával szívélyes üdvözlőket küldik a Berson gummisarkot viselő közönségünknek is s egyben tudatják, hogy január 15-ig mindenki egy a Bersonművek által kiadott izléses kivételű zsebnaptárt ingyen kap, aki azt cipészénél, cipő vagy bőrkereskedőjénél kéri.

**Tömeges kivándorlás Zalából Amerikába.** Rettenetes méreteket ölt lassanként a zalamegyeiek kivándorlása, különösen az alsólendvai járáson át. Alig mulik el egy nap, hogy a rendkívüli eréllyel dolgozó határrendőrség ne tartóztatna le kivándorlókat. Mindaddig a hatóság semmiféle pozitív adatot nem talált arra nézve, hogy kinek, vagy minek az ösztönzése folytán nő napról-napra olyan ijesztő arányokban a zalamegyei kigazdák és mezeti munkások kivándorlása. Most azután a véletlen kezébe adta a határrendőrségnek a rejtély kulcsát. Legutóbb kerek hét nap alatt a muraszterdahelyi állomáson összesen tizenhárom kivándorlót tartóztatott le. A letartóztatottak egytől-egyig zalamegyeiek és legnagyobb részben csörnyeföldi illetőségűek. Összesen körülbelül 2000 koronát találtak náluk. Javarészüket családos ember, de volt közöttük olyan is, aki a katonaság elől akart Amerikába szökni. Könyvecskéket és leveleket találtak náluk „Continental Reise-Bureau Spielfeld-Bouhs“ cégjegyzéssel. A levelek és könyvecskéek hangzatos kecsegtetésekkel oszabítják a zalamegyeieket az Amerikába való kivándorlásra. Azonkívül utmutatásokat tartalmaznak arra nézve, hogyan játszhatják ki a hatóságokat és hogyan szökhetnek át a határon. A letartóztatott kivándorlók bevallották, hogy az így nyert utbaigazítás szerint azzal akarták félrevezetni a hatóságokat, hogy Luttenbergbe, Feldkirchbe és Salzburgba akarnak menni, hogy ott munkát keressenek. A póruljárt kivándorlónál talált pénzt a határrendőrség elkobozta, a letartóztatottakat pedig illetőségi helyükre toloncolják.

Felelős szerkesztő: Czebe László.  
Társ szerkesztő: Gürtler István

## BÉRLET

kerestetik tavaszi átvételre  
30—50 holdas gazdaság  
épületekkel és legelő joggal.

Cím: A KIADÓBAN.

Közhírré teszem, hogy Nován Bugovits Antal fűszer- és vegyeskereskedését átvetem. Kinek ebből kifolyólag követeléseinek vannak, 1914 január hó 15-ig jelentkezzenek, mert későbbi felszólamlások nem vétetnek figyelembe.

Szikszay József.

## Dr. Tompa

fogorvos

Zalaegerszeg, Berzsenyi-utca 2.

Fájdalom nélküli foghuzások, fogtömés ezüst-, arany- amalgammal és porcellánnal. — Arany- és kaucsuk műfogak, arany- és platina koronák, aranyhidak készítése.

Zalaszentgyörgyön, a zalaszentgyörgyi határban mintegy 14 magyar hold, tulnyomó részben

### szántóföldből álló birtok

eladó. — Tudakozódni lehet Dr. Grünwald Samu ügyvédi irodájában Zalaegerszeg, Kossuth-utca 6. sz.

„Fekál“ műtrágya felülmúl és jobb minden istálló trágyánál. Tüzfát, kokszt, I. rendű bel- és porosz fűtőszenek kaphatók

Fischl Ede

fa-, műtrágya és szénkereskedő  
Zalaegerszeg, Kossuth-utca 19.

Ma, kedden az

## APÓLLÓ MOZIBAN

világhírű sláger kerül bemutatásra

### Montmartrei leány.

Dramai színmű 3 felvonásban.

### Duci bácsi keservei.

Rendkívül humoros kép.

Helyárak:

Páholy (5 személyre) 5 korona.  
Körszék 80 fillér. I. hely 60 fillér.  
II. hely 40 fillér. III. hely 20 fillér.

Délutáni előadáson leszálított helyárak. — Bővebb a műsoron.

A közismert és legjobb Pálfi-féle  
**Medicinál Cognac**

kapható

Gyarmati Vilmos

fűszer- és csemegekereskedésében  
Zalaegerszeg.



## Száraz tűzifa

Elsőrendű bükk és cserfa waggonszám kapható a legolcsóbb árban.

Scheier Dávid

Zalalövő.

Zalaegerszegen a legnagyobb  
óra- és ékszer üzlet  
**Mausz Ferenczné**

ékszeráru üzlete

a m. kir. postahivatallal szemben.

A közelgő farsangi szezonra ajánlom a nagyérdemű közönség figyelmébe dúsan felszerelt elsőrendű áruraktaramat. Izléses és művészi kivitelű ékszerekben, briliáns árakban, ugy-szintén ezüst dísztárgyakban!

„Omega“ zseborák nagy raktára.



Olcsó árak.

Mindennemű ékszer és óra javítás  
azonnal készül

Szemüvegek orvosi rendelésre pontosan kaphatók.

# Központi Nagy Áruház Zalaegerszegen.

Tulnag raktáramat kisebbiteni óhajtom, január hó 31-éig alábbi cikkeket a következő áron ajánlom készpénzfizetés mellett:

Körülbelül 200 méter asztal-terítő viaszos vászon, 100 cm. széles sötét szín 3 korona helyett 2 korona 30 fillér.

2—300 vég clöppel és cérna csipke 6 fillértől feljebb, 40%-kal olcsóbban mint máskor.

2000 vég himzés 20 fillértől feljebb 20—30%-al olcsóbb.

100 tucat téli patent pamut harisnya I-ső nagyság 26 fillér, 3 fillér emelkedéssel.

2000 féle kézi munka beszerzési áron. Mosó selyem méterje 3 fillér (4 helyett). Perlé pamut méterje 4 fillér (8 helyett).

1000 drb talpas pohár à 30 fillér és 40 fillér, fajance szines teás csésze à 44 fillér, porcellán 50 fillér. (Előbb 50-től 80 fillérig).

3000 méter mindenféle divatcsipke beszerzési áron. 1 vég ruhaszárító kötél csak 80 fillér. Farsangi cikkek urak és hölgyek részére mélyen leszállított áron. Divat női- és férfi harisnya igen olcsón.

Az összes kevésbé kelendő áruk igen mérsékelt áron. Vidékre szivesen küldök ily olcsó áron.

Dohány-, disz- és virágasztalok minden árért kaphatók.

Kiváló tisztelettel **DEUTSCH HERMAN** tulajdonos.

## Csődtömeg-eladási hirdetmény.

Weisz Zsigmond közadós, alsólendvai kereskedő csődtömegéhez tartozó és az Alsólendván felvett csődleltár 1—135 és 137—157 tételei alatt, valamint a Zalaegerszegen felvett csődleltár 1—25 tételei alatt felvett, kész szabómunkákból, szövetekből, bélésekből, férfi, női és gyermek confectio-cikkekből, szabókellékekből, lópokrócokból, üzleti és vásároló-felszerelésekből álló ingóságok, amelyeknek a csődleltár szerinti beszerzési ára 36811 korona 98 fillér és leltári becsértéke 13317 korona 21 fillér, a zalaegerszegi kir. törvényszék, mint csődbíróság 8037/P. 1913. számú felhatalmazása alapján alulírott csődtömeggondnok által az ideiglenes csődválasztmány közbenjöttével szabad kézből zárt írásbeli ajánlatok és ezek felbontását követő szóbeli versenytárgyalásból álló

### ajánlati verseny

utján fognak Alsólendván, a »Korona«-szálló első emeletén az ötödik számú szobában 1914. évi január hó 14-ik napján délután 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor eladatni.

Az ajánlatok zárt borítékban 1350 K bánatpénznek készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban való letétele kapcsán alulírt csődtömeggondnoknál, ennek Zalaegerszegen levő ügyvédi irodájában bármikor, vagy pedig az árverés napján déli 12 óráig Alsólendván a »Korona«-szálló első emeletén az 5. számú szobában nyújtandók be.

Csődtömeggondnok fentartja jogát, hogy az összes ajánlatokat visszautasíthatja, új ajánlati versenyt rendelhet, vagy a tömeget más módon értékesítheti. — Az áruk mennyiségéért és minőségéért tömeggondnok szavatosságot nem vállal. — Vevő a vételért azonnal lefizetni és az áruraktárt három nap alatt átvenni tartozik. Minthogy azonban az üzlethelyiség felett a tömeg 1914. évi május hó 1-ig rendelkezik, tömeggondnok a helyiséget ez időig esetleg bérbeadni hajlandó. Az eladás és átvétel költségei, ugyszintén a vételi illeték vevőt terhelik.

Ha a vevő e feltételek bármelyikének eleget nem tesz, bánatpénzét elveszti, azonkívül költségére és veszélyére új ajánlati verseny tartható. — A csődvagyon, mely Alsólendván közadósának a Fő-utcán volt üzlethelyiségében van elhelyezve, Dr Vitéz Gyula alsólendvai ügyvéd ur, helyettes tömeggondnok közbenjöttével bármikor megtekinthető, az ajánlati verseny napján alulírott tömeggondnok fog e célból venni szándékozók rendelkezésére állni. Esetleges kérdésekre a tömeggondnok levél útján is készséggel ad felvilágosítást.

Zalaegerszegen, 1913. évi december hó 30-án.

**DR WEISS ENDRE** zalaegerszegi ügyvéd, csődtömeggondnok.

# Wotan Lámpa

A legjobb és a legtartósabb drótszálas lámpa.  
drótszállal 75% árammegtakarítás.

Kapható villanszerelési üzletekben, villanytelepeken és a  
MAGYAR SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK-nél, Budapest, VI., Teréz-körút 36. Gyár-utca 13.



**OH JAJ! KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG** és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatású

**EGGER MELLPASZTILLÁI**  
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboz 1 és 2 K.  
Próbadoboz 50 fillér.

Kapható gyógyszerárakban és drogeriákban.  
Fő- és szétküldési raktár: Dr. EGGER LEO és EGGER I. Budapest, VI., Révsi-u. 12.

Megfojt ez az átkozott köhögés.

Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

Kapható Zalaegerszegen: Bertha Kálmán, Hrabovszky Rezső, Kaszter Sándor. Dr. Kaszter Ödön; Sümegen: Kossa Gusztáv; Zalaszentgróton: Botfy Péter gyógyszerárakban.



**Kriegner-féle Akácia-krém**  
rendkívül finom, kedves illatú arckenőcs, mely az arcot üdíti, frissíti, szépíti és fiatalítja. Pár nap alatt eltávolít szepőt, májfoltot. Kisméltja a ráncokat, redőket, ára 2 K. Ehhez ajánlatos a

**Kriegner-féle Akácia-puder**  
fehér, rózsás és krém színben. Páratlan a nap és szél befolyása ellen. Egy doboz ára 1 korona. Évtizedek óta közkedvelt még a férfiaknál is a

**Kriegner-féle Akácia-szappan**  
kellemes hatású és igen tartós, ára 1 korona a gyógyszerárakban.

Postán küldi **Kriegner-gyógyszertár**, Budapest, Kálvin-tér.

Mi az élet örömeinek ellensége? című könyvecskét kívánatra ingyen küldi.

**DALMA**



**ORVOSOK**  
mint kiváló köhögés elleni szert ajánlják a Kaiser-féle mellkaramellákat a 3 fenyővel.

Milliók használják

**köhögés,**  
rekedtség, nyálkaképződés, katarus, torokfájás és minden hülési bajok ellen. — A biztos eredményt 6100 bizonyítvány igazolja.

Étvágyfokozó jóízű bonbon.  
Csomagja 20 40 és 60 fillér. — Kapható Berta Kálmán és Kaszter Sándor gyógyszerárakban.

A Budapesti Asztalos Ipartestület  
védnöksége alatt álló

**BUTORCSARNOK**  
SZÖVETKEZET

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja Budapest, VIII. József-körút 28. sz. (Békkocsis-utca sarkán), Budapest, VIII. kerület Üllő-ut 18. állandó lakásberendezési kiállítása nyitva reggel 8 órától este 6 óráig. Belépti díj nincs.

## Varró iskola.

Alulírott, ki a nagym. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur megbízásából két éven át voltam a helybeli állami polgári leányiskolával kapcsolatos női kézimunkatanfolyam felső ruhavarrás és szabás tanító-nője, értesítem az igen tisztelt szülőket, hogy Csányi-utca 54. sz. a. házban varró-iskolát nyitottam s a felső ruhavarrás és szabás tanítására növendékeket elfogadok. Iskolámban a növendékek tökéletesen megtanulhatják a felső ruhavarrást és szabást. Tanulmánydíj egy évre 100 korona, mely ö-szeg fele beiratáskor, tele pedig fél év után fizetendő.

Elfogadok továbbá mindennemű felsőruha u. m. pongyolák, bluzok, aljak, díszruhák, kosztümök, kabatok stb. készítését a legfinomabb kivitelben.

Tisztelettel Grész Paula.

## Bérbeadó vendéglő.

Bérbeadom, esetleg örökáron is eladom másnemű elfoglaltságom miatt a zalalövői jóhírnevű

## vendéglőmet.

A bérbeadás időtartama hat év.

Scheier Dávid  
vendéglős Zalalövő.

## Épületfa!

Épületfát, bármily mennyiségben, a legjobb minőségben

kereskedőknek és építőmestereknek a legolcsóbb árban ajánlok bárhova szállítva. — A fa Gróf Batthyány Iván nagygyógyászi uradalmának termése.

Gömbölyű fa kapható elsőrangú minőségben s bármily mennyiségben

Tisztelettel  
Scheier Dávid  
Zalalövő.

## Vadászok figyelmébe!

M. kir. lőpor elárúsítás!!

Megrendelések vadászati töltényekre azonnal eszközöltetnek.

M. kir. lőpor elárúsítás!!

Elvállalom fegyverek szakszerű javítását, barmítását és a fegyverek tisztántartását. **D. Horváth Imre fegyverműves.** Elvállalom fegyverek szakszerű javítását, barmítását és a fegyverek tisztántartását.

Ajánlom dusan felszerelt raktáron levő különféle vadászfegyvereket, revolvert, flóbertot

:: és hozzá mindennemű vadászati cikkeket. ::

## ZALAEGERSZEG R. T. VÁROS VILLAMOS ÜZEME.

A városi villamos üzem f. évi december 1-től kezdve eredeti huzott

# fémzálas drót-égőket

bocsát forgalomba. — Ezeknek használata mellett **82%** árammegtakarítás érhető el. **Darabja I K 30 f.** Három darab rendelésénél az üzem az égőket házhoz szállíttatja. Az égők mindegyike „Városi villamos üzem“ felirással és számmal vannak ellátva. Ha ezek az égők két hónapi használaton belül kiégnének, azokat az üzem

# díjtalanul kicseréli.

Az égőszálaknak erőszakos elszakítása és törés miatt a használó felelős. Az égők kiszolgáltatás előtt az üzem részéről kipróbáltatnak és csak kifogástalan égők adatnak el.

A karácsonyi ünnepekre legújabb rendszerű és diszes **villamos teafőzők** jutányos áron kaphatók, ugyszintén villamos fűtő, vasaló és főző készülékek.

**A városi villamos üzem.**

Kőbányai polgári, nagykanizsai és soproni barna és világos söröket hordókban és eredeti töltésű palackokban állandóan raktáron tart

## FÜRST SÁNDOR

Zalaegerszegen, Rákóczi-utca 21. Telefon 85. A gimnáziummal szemben.

Kitüntette Párisban 1900. ezüst éremmel.

Aki jó és tartós

Aki jó és tartós

# butort

— óhajt beszerezni, az forduljon bizalommal —

**Keszli Ferenc műasztalos mesterhez**

**Csány-utca 4. szám alá, ahol a legújabb stiben készült butorok készen kaphatók. — Tessék személyesen meggyőződni róla.**

Kitüntette Sopron 1904. arany éremmel.

## Dunántúli Mész- és Tégla-gyárak részvény-társasága

Központi irodája: Sümeg (Zala m.)  
Telefon interurban Sümeg 6. szám.

Levél- és sürgőncím: Mészgyárak Sümeg (Zalamegye.) Gyártelepek: Sümeg, Szent-Gál, Ajka, Ugod és Városlődön.

Legjutányosabb beszerzési forrás a legkiválóbb minőségű oltatlan falmészben és mészhidrátban.

Gyors és pontos szállítás bármely mennyiségben és bármely állomásra. Kérjük saját érdekében szükségletének fedezése előtt ajánlatunkat bekérni.

Kartellen kívül.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy WEISZ EDE-féle házban — a vármegyei ház átellenében — levő irodahelyiségemben

tűzifára, különféle köszénre, koksra, faszénre és műtrágyára

megrendeléseket felveszek. — Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.

Kiváló tisztelettel

**Weinberger H. és Fla.**



# SIKOTA FERENCZ

fűszer-, déligyümölcs-, kávé- és csemekülönlegességi üzletének  
ujévi jelentése

Zalaegerszeg, Kossuth Lajos-utca 22. szám. Telefon 51. szám.

A fekete kutyához.



A fekete kutyához.

## Karácsonyi sütemények.

1 doboz tartalmaz vegyesen	55 drb	K 1.—
1 " " "	85 drb	" 1 50
1 " " "	115 drb	" 2.—
1 " " "	120 drb	" 3.—
1 " " "	150 drb	" 4.—
1 " " "	180 drb	" 5.—
100 félé csokoládé alak	1 drb	" 10

## Karácsonyfadíszek.

Karácsonyfa díszekben cégem 50% olcsóbb mind az előző években. — Óriási és izléses választék!

## Krampuszok a legszebb kivitelben.

Csokoládé desszertek csinos dobozokban ajánlunk 1. szám 1 kor., — 2. szám 2 kor., 3. szám 3 korona. — 1/2 kg. csinos ládikában 2 korona 40 fillér.

Kugler Gerbeaud Budapest, cukorka és süteményei nagyraktára

1/2 kg ládika vegyesen	K 7.—
1/4 kg " " "	3-50
1 dutte cukorka vegyes	2-40
1 " " csokoládés	2-40
1 drb mignon sütemény	—16

## Koestlin-féle teasütemények.

1 drb 1/4 kg. Van pasians	K 1-10
1 " " Csok "	1-20
1 " " Syren csemege	1-20
1 " " Carola	1-30
1 " " Flóra csemege	1-20
1 " " Fíve o Clock	1-40
1 " " Mandula csemege	1-40
1 " " Fatinita	1.—
1 " " Diana	1-20
1 " " Utravaló	1-10
1 " " Record	1-50
1 " " Matador dessert	1-20
1 skatulya köményes és sós	—44
1 " Delefeter	—44
1 " Albert	—40

## Teasütemények kimérve.

1 kg. Családi Cses	K 1-60
1 " Van pasians	4.—
1 " Csok. pasians	4-40
1 " Mixed jó	3-60
1 " Eclair mártott	4.—
1 " Köményes	3-20
1 " Alma dessert	4.—
1 " Alpési gyöngy	4-80

Az összes gyermek tápszerek raktára.

## Déligyümölcsök.

Narancs, füge, datolya, mogyoró, Paradió, Calaforniai gyümölcsök, Cukrozott gyümölcs, Prunell, Lucum füge, cukrozott dinnye, Cseresnye, Szőlő, stb. stb. Malaga.

## Halak pácolva.

Ostre, Göngyölt, Filé, Angolna, Booshal, Keiser, Bismark, Ruszni, Korona hal.

## Sajtok.

Ementáli, Óvári, Eidámi, Rochfort, Csécsi, Valódi trappista, Gorgonsola, Strachinó, Romadur, Pusztadóri, Pécsi csemege, Pálpusztai, Kincsem, Camembert, Liptói stb.

## Borok.

Flandorffer pince Sopron, csász. és kir. udvari szőlő	
1 üveg 7/10 Szentgyörgyi	K 1-90
1 " " Szilványi	2.—
1 " " Nesztméli	1-90
1 " " Rzing	1-90
1 " " Leányka	2-10
1 " " Bada Muskotály	2-10
1 " " Bikavér vörös	1-90
1 " " Villányi	2.—
1 " 1/2 Tokaji asszu	4-20

## Spanyol borok.

1 üveg 7/10 Old Serry	K 4.—
1 " " Madeiras	4.—

## Magyar és francia cognac.

1 üveg 7/10 Marti Cognac 1/2	K 4.—
1 " " " " 2/3	4-70
1 " " " " 3/4	5-80
1 " " Valódi I. F. Martel 3/4	12.—
1 " " " " 3/4	6-50
1 " " Marty Cognac 1/2	2-40
1 " " " " 2/3	2-70
1 " " " " 3/4	3-20

## Pezsgők.

1 üveg Törley Talisman sec 7/10	K 5.—
1 üveg Törley Casino 7/10	5-50
1 üveg Törley Reserve 7/10	5-50

## Littke.

Casino Extra Sec 7/10	K 5-50
For England 7/10	5-50

A borok, pezsgők és cognacoknál 10 üveg vételnél 5% engedmény!

## Rumok.

1 üveg családi rum 1/1	K 2-40
1 " " " " 1/2	1-20
1 " Cuba rum 1/1	2-80
1 " Cuba rum 1/2	1-40
1 " Jam. rum 1/1	3-20
1 " Jam. rum 1/2	1-60

Ugyanezek a fajok kaphatók 1/10, 2/10, 3/10 üvegekben.

1 üveg tea rum belföldi 1/1	K 3-40
1 " tea rum belföldi 1/2	1-80
1 " tea rum belföldi 1/4	1-10
1 " Jamaikai rum 5 éves 1/1	4-40
1 " " " " 5 " 1/2	2-20
1 " " " " 5 " 1/4	1-40
1 " " " " 10 éves 1/1	7.—
1 " " " " 10 " 1/2	3-80
1 " " " " 10 " 1/4	2-40
1 " Ananás rum 1/2	3-40
1 " Ananás rum 1/4	2.—

## Akác méz minden nagyságban, Compótok és Jam.

Szardínia, Pisztráng, Rák, Libamáj, Nyul, Gulyás, Szardella passta stb. stb.

Tisztán kezelt fűszer áru.

## Valódi orosz tea.

K. C. Popoff Moskau udvari tea termelő  
1 csomag 1/8 orosz font 60 fillértől 1-90-ig  
1 csomag 1/4 orosz font 1-20-tól 4 K-ig.

## Tea kimérve.

1 dkg Orosz Sam-hong	K —10
1 dkg Orosz Mandarin	—20
1 dkg Orosz Peccó virág	—24
1 dkg Orosz Császár keverék	—20
1 dkg Angre Gyöngy	—24
1 dkg Angre Narancs	—24

## Schrank Béla és Ödön udv. likörgyár.

1 üveg Triple sec Ananász	K 3-40
1 " Triple sec Curacao	3-40
1 " Chartreuse zöld	3-40
1 " Cordial Medoc	4-20
1 " Triple Sec	3-60
1 " Selectakeserü	2-80
1 " Maraschino	3-40
1 " Prunelle	3-80
1 " Orosz Allasch	3-30
1 " Absynth (tejes)	2-60
1 " Smetanofka	2-50
1 " Aranyviz	2-40
1 " Meggyelke	2-50
1 " Meggyelke	4-40

Egyeszerűbb likörök 1/4 1-10, 1/2 1-90, 1/1 3-60  
20 féle ízben.

Likör kivonatok utasítással együtt a következő izekben kaphatók: Barack, Narancs, Meggy, Maraschinó, Császárkörte, Vanília, Cacao, Charreuse és Kömény, 1 üv. ára 60 fill.

Cacao: Schusard és Bensdorf.

Csokoládé: Kugler, Schusard, Küfferle.

Részletes képes főárjegyzékemet kívánatra bérmentve küldöm.

Vidéki vevőimnek 20 kor. megrendelésnél a vasuti és posta költség felét visszatérítem.

Naponta vasuti és postai szétküldés.

Naponta friss érkezésű Prágai Gyógysonka, Prágai vegyes felvágott, Prágai füstölt husok, Bécsujhelyi tormás kalbász.

## Kávé.

1 kg Cuba kávé különlegesség	K 4-40
1 kg Cuba igen szép	4.—
1 kg Cuba szép	3-60
1 kg Valódi Mocca	4.—
1 kg Valódi Aranyjáva	4-40
1 kg Gyöngy	4.—

5 kg vidékre bérmentve.

## Rizs.

1 kg Carolin különlegesség	K —68
1 kg Rizs I. sz. Olasz faj	—56
1 kg Rizs II. sz. Olasz faj	—48
1 kg Rizs III. sz. Olasz faj	—44
1 kg. Rizs IV. sz. Olasz faj	—44

Francia parfümök kimérve 10-féle illatban.